

奋进的周口 我们的“十四五”

端稳就业“饭碗” 群众幸福满满

记者 黄佳

『十四五』期间

我市举办线上线下招聘活动：
1060多场次
提供岗位：
199.6万个
达成就业意向：
60.26万人

开展补贴性职业技能培训：
38.8万人次
新增取得职业资格证书或职业技能等级证书：
89.1万人次

截至目前
共有市级创业孵化示范基地：
13家
其中4家为省级创业孵化示范基地

促就业增收入提升群众获得感

悠悠万事，民生为大。有一份能够体现个人价值的事业和工作，有一份依靠自身能力获得的稳定收入，是群众心中最大的向往。

解成技术优势、团队协作等模块，很快被本地一家物联网公司看中。”他说。

“线下+线上”深度发力招聘活动，满足求职者就业需求，切实提高市场匹配效率。我市以搭平台、聚人才、拓渠道、建载体为抓手，还组织开展了就业援助月、“春风行动”、“豫见·省外”等系列活动，同时建立并完善“1+N”省际劳务协作联盟”机制，加强跨区域劳务合作，促进了人才有序流动，为群众就业增收铺就了坚实道路。“十四五”期间，我市共举办线上线下招聘活动1060多场次，提供岗位199.6万个，达成就业意向60.26万人。

一技在手，就业更稳，收入不愁。技能培训是劳动者打开高质量就业大门的“金钥匙”，能让他们就业更有底气、饭碗端得更牢。市民刘燕红以前开餐馆，因效益不好另谋出路，多方求职失败后，经朋友介绍参加了市人社局牵头组织的月嫂培训。“没想到打开了新门路。”刘燕红很珍惜机会，学习特别勤奋。现在，她在上海当星级月嫂，月收入达到1.2万元。

“十四五”期间，我市面向城乡全体劳动者开展补贴性职业技能培训38.8万人次，完成规划预期的129%；新增取得职业资格证书或职业技能等级证书89.1万人次，完成规划预期的127%。

高质量创业助力群众高质量就业

就业是最大的民生，创业是推动就业的不竭源泉。我市不遗余力呵护和培育创业者，使更多经营主体带动更多人就业。

六年前，蔡凯歌经营的电动车店铺只有50平方米。那时候是电动车行业发展迅猛期，他一心想扩大店铺规模，却没有多余资金。一筹莫展之际，他从新闻中获知小微企业贷款政策，便向有关部门提出贷款申请。“这笔贷款就是‘及时雨’，帮我把生意做大。”蔡凯歌说，如今生意一天比一天好，还带动一帮亲戚朋友就业，他很欣慰。

近年来，我市聚焦各类群体创业，积极落实各类创业扶持政策，在降低贷款门槛、加强风险防控和优化审批流程等方面进行了大胆

创新。同时，我市还积极组织参与“中国创翼”创业创新大赛暨“豫创天下”“凤归中原”创业大赛周口赛区选拔赛，为有创业意愿的群众、大学生等群体搭建了展示创新创业成果的平台。赛后，我市人社部门持续推进跟进，协助项目申请创业担保贷款，推动创新创业项目落地。

我市还大力推进创业载体建设，对培育创业主体的创业孵化基地提供帮扶政策，成效明显。据统计，目前我市共有市级创业孵化示范基地13家，其中4家为省级创业孵化示范基地，入驻基地的创业企业涉及数字产业、文创产业、智慧农业等领域，系统完备的创业生态链促使一粒粒满载希望的种子生根发芽。

记者手记

每一场招聘会，都饱含着求职者对未来的美好憧憬，满载着用人单位对人才的渴望。赵春宏在家门口找到心仪的兴奋，张梦萌觅得良后的安心，陈昊在指引下快速入职的惊喜，刘燕红从餐馆老板到星级月嫂的转型，都让记者深刻感受到我市提升就业服务为群众带来的幸福感、获得感。而蔡凯歌等创业者的经历，则让记者看到创业扶持政策如何让创业者的梦

想照进现实。就业稳，则民心安；创业兴，则活力足。从精准对接的就业服务到赋能成长的技能培训，从实实在在的创业资金扶持到生机勃勃的孵化基地赋能，周口正多维发力、系统施策，筑牢民生之本，激活发展动能。当每一份努力都被看见，每一份才华都有舞台，每一个梦想都能落地，这座城市的烟火气里就会升腾起更多幸福味道。



秸秆还田，湿田抢播的绿色途径

□付永奇

9月以来，我市出现持续阴雨天气，土壤含水量饱和导致农业机械作业受限。当前玉米已完成收割，但大量秸秆滞留田间，不仅阻碍小麦适期播种，又让秸秆焚烧的“诱惑”悄然滋生。面对“抢农时”与“护蓝天”的双重任务，秸秆还田是关键举措，需通过技术创新与政策保障相结合，推动周口实现绿色丰收目标。

秸秆还田兼具抢时播种与培肥土壤的双重功能。商水县2024年秸秆综合利用项目实践数据显示，秸秆还田配合测土配方施肥技术，每亩可减少化肥用量并增加经济收益约200元，土壤有机质含量得到显著提升。

前土壤湿度较高，恰好有利于秸秆快速腐解，可采用“粉碎+深松”组合技术：先用高速粉碎机将秸秆切割至5厘米以下，再通过深松机打破犁底层，既能加速田间水分下渗散墒，又能为秸秆腐解创造有氧环境。这种“边处理边整地”的模式更节省时间，可为晚播小麦争取宝贵生长周期。

破解“湿田作业”难题，需实现农机与农艺的精准协同。市农业科学院专家明确提出，当土壤相对含水量大时应避免深翻作业，可采用浅耙旋耕碎土方式，播种深度严格控制在3厘米至4厘米。各地可调配履带式秸秆粉碎机、免耕播种机等专用农机设备，发挥农机合作社集约化作业优势，推行“收割—粉碎—播种”一体化

作业流程。同时，推广腐熟剂拌种技术，借助生物菌剂加速秸秆分解进程，预防次年麦田出现“秸秆还田后幼苗生长较弱”的问题，保障耕地生产潜力持续稳定。

政策支撑是推动绿色理念落地田间的重要保障。政府部门一方面可加大秸秆还田农机购置补贴力度，对连片作业农户给予每亩额外补助；另一方面，可组织农业技术人员深入田间地头，开展湿田作业技术现场示范培训，参考扶沟县依托河南农业大学蔬菜研究院推广生物制剂、智能种植

等新技术的模式，增强农户对科技兴农的认知与接受度。针对个别存在侥幸心理的主体，需强化卫星遥感监测与地面巡查联动，既要讲清楚焚烧秸秆的环保代价，更要算好秸秆还田的经济账，让“禁烧”与“引导”相得益彰。

当前正值秸秆还田工作的关键时期，这项工作不是选择题而是必答题。唯有坚持生态优先、农时为要，运用科学技术破解湿田作业困境，才能既守住周口的蓝天白云，又播下未来丰收的希望，让绿色发展的理念在这片中原沃土上结出更多硕果。②9

坚决打赢污染防治攻坚战

习近平就泰国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电

新华社北京10月26日电 10月26日，国家主席习近平就泰国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电。他代表中国政府和中国人民表示深切哀悼，向泰国王室、政府和人民致以诚挚慰问。

习近平指出，诗丽吉王太后在泰国王室和人民心中享有崇高威望。她心系中泰友好，曾代表普密蓬国王访华，为弘扬“中泰一家亲”特殊情谊作出重要贡献。我们将永远缅怀她。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

□记者 李艳华 何晴 黄佳 王凯

刚刚结束的党的二十届四中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，全市上下迅速掀起深入学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮，紧紧围绕全市重点工作推进会提出的“16232”总体工作思路，将全会部署与周口发展实际深度融合，以更加昂扬的斗志、更加务实的作风，锚定目标，加压奋进，奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章，向着更加美好的未来阔步前行。

“我们将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，按照市委提出的‘16232’总体工作思路，充分发挥统筹协调作用。”市发展和改革委员会副主任卫素荣表示，“16232”总体工作思路契合周口实际。特别是“分专班负责”“季度推动双月调度”等工作机制，以及旨在激发干部队伍活力的奖惩考核机制，为各项工作高效落实提供了坚实支撑，在全市上下凝聚起奋勇争先、共谋发展的强大合力。市发展改革委将紧盯重点项目建设，持续推进农高区建设和临港经济发展两大特色工作，强化项目谋划储备，优化营商环境，确保各项发展目标如期实现，为全市高质量发展注入新动能。”

“全市应急管理系统将坚决贯彻落实党的二十届四中全会关于安全生产的重要部署，深刻把握统筹发展和安全的重要要求。”市应急管理局相关负责人表示，将压实压实安全生产责任，严格落实各项监管制度，以更加有为的精神状态抓实应急管理各项工作，坚决防范和遏制重特大事故发生，为全市经济社会高质量发展保驾护航。

市住建局党组书记、局长胡军华表示，全市住建部门将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，深入推进行以人为本的新型城镇化，大力实施城市更新的重要部署。全局上下将迅速把思想和行动统一到全会精神上来，围绕城市更新、老旧小区改造、保障性住房建设等重点工作，精准发力、攻坚克难，通过优化施工组织、强化质量监管，确保全年各项目标任务高质量完成，“十五五”良好开局奠定坚实基础。

市人力资源和社会保障局有关负责人表示，将学习贯彻党的二十届四中全会精神作为重大政治任务，聚焦优化服务惠民生、争先进位促发展的工作思路，突出做好健全就业促进机制、完善社会保障体系、更好凝聚服务群众等重点工作。全市人社系统正汇聚起促发展、强治理、惠民生的强大合力，全力推动人力资源和社会保障工作再上新台阶，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

市住房公积金管理中心聚焦民生需求，将把全会精神融入服务提升。中心党组书记、主任贾卫东介绍，四季度是“十四五”规划收官的关键时期，市住房公积金管理中心将围绕扩大公积金制度覆盖面等任务精准发力，让更多群众享受制度红利。持续优化服务流程，推进“一网通办”，提升服务效能。加强资金风险管理，建立完善风险防控体系，保障资金安全运行，确保“十四五”规划目标任务高质量完成。②9

河南周口郸城县新农人王雷：

种好地守护国家粮仓

□经济日报记者 夏先清 杨子佩

党的二十届四中全会提出，加快农业农村现代化，扎实推进乡村全面振兴。在这片希望的沃土上，河南周口郸城县新农人王雷作为全县首批新型职业农民，深切体会到国家政策支持带来的改变：农技推广、良种补贴、高素质农民培训，让他对“粮食安全是国之大者”有了更深的理解。

王雷说：“现代农业和以前在田间地头‘面朝黄土背朝天’的生产工作不同，如今更多的是‘藏粮于技’的生动实践——北斗导航深耕机精准深松至20厘米，误差不超过两指宽；无人机航测生成播种处方图；智能灌溉系统节水六成以上。”

“学习了党的二十届四中全会精

神，我更坚信，我们这代新农人不仅有种好地的责任，更肩负着守护国家粮仓、振兴乡村的使命。”王雷坚定地说，下一步，他想逐步更新更先进的田间传感器和物联网设备，打造一个真正的“数字农场”。让数据不仅能指导播种和灌溉，还能精准掌控每一块地的肥力、墒情和病虫害情况，实现变量施肥、精准施药，进一步降本增效。同时，加强与科研院所的联系，试点推广一批更适合本地气候土壤条件的优质新品种，为粮食安全这个“国之大者”贡献更多科技力量。(原载于2025年10月26日《经济日报》)

主流媒体
看周口

第十一届老子元典文化论坛

THE 11TH LAO ZI YUAN DIAN CULTURAL FORUM

2025年10月31日—11月2日

中国·周口·老子研究院

举办单位

●主办单位●
老子研究院、中共鹿邑县委、鹿邑县人民政府

●学术合作单位●
孔子研究院、华东师范大学中国哲学研究所

●承办单位●
老子研究院

●主题●

老子文化与自然和谐共生理念的现代意义

老子、孔子及道家思想当代社会运用案例阐释

倒计时 5 天